

Старость не в тягость

Стариков нужно любить хотя бы потому, что все мы в конце концов становимся стариками.

Юра окончил МГУ, стал ученым - химиком, Толя - педагог. Они берегут и жалеют мать - помнят, сколько любви, заботы, здоровья она отдала им. Ведь вечер жизни человеческой требует не только материального комфорта, но и нравственного, и душевного. Федосии Ивановне уютно и хорошо с детьми.

... В пепельных сумерках угасает день. По вечерним улицам спешат после трудного дня уставшие люди в тепло и уют своих квартир. Каждого ждут обычные хлопоты, дела семейные с их радостями и печалью, тревогами и надеждами - это те самые будни простого человеческого счастья, которого мы зачастую и не замечаем. Но уже некуда спешить Марии Ивановне Трифионовой и Марии Гавриловне Стригановой - они сидят на скамейке у подъезда, тихо беседуют, вспоминая свою долгую и трудную жизнь. Марии Гавриловне 90 лет, она сохранила хорошую память: не забываются тяготы, голод и гражданская война, Великая Отечественная. На мой вопрос, как началась ее семейная жизнь в молодости, Мария Гавриловна, улыбаясь, отвечает:

- Жили в деревне, было свое хозяйство немудреное, пять душ детей. Муж Иван нанимался к богатым людям в работники: возил лес, зерно, дрова. В годы Отечествен-

ной войны пришлось голодать, терять детей - тогда не было о них заботы, как сейчас со стороны государства...

Сейчас Мария Гавриловна живет с дочкой, дети и внуки ее любят, уважают. Мария Гавриловна все еще помогает им по дому, в ее уютной комнате чистота идеальная.

Ее соседке Марии Ивановне 87 лет. Когда-то, в молодости, у нее было восемь детей - от такой оравы работать не пойдешь. "Но горе матери - в живых осталось пятеро", - вздыхает Мария Ивановна. Ей трудно вспомнить, как тяжело жили в избушке, переделанной из амбара. Бывало, детей спать класть приходилось на пол всех в ряд... Нет, она не жалуется, русские женщины терпеливы и выносливы. Сейчас ей живется неплохо, дочери уже на пенсии, помогают ей. А живет Мария Ивановна с сыном Владимиром.

... Этих женщин, кроме детей, никто никогда не поздравляет с праздниками. Ничего они не просят и в управлении социальной защиты - с этой стороны они забыты. Но стараются себя успокоить, оправдать людей. И все же я уверена: другие мысли приходят иногда к ним, особенно когда перелистываются страницы прошлой жизни. Счастье этих женщин в том, что у них заботливые, милосердные дети. А ведь если подумать хорошо, то вот на таких труженицах-матерях, мудрых, непритязательных, и держится наша русская земля. Они переживают все, что господь спешлет... Не сетуют на высокие цены, на тяжелую жизнь, они рады, что "есть хлебушко".

Стариков нужно любить хотя бы потому, что все мы в конце концов становимся стариками - вот о чем думается постоянно и будет думаться, и должно думаться...

М. ФРОЛОВА.

Стареем... И каждый в отдельности, и все вместе. Естественно, грустно. Старый человек непритязателен и радуется любой мелочи. Ведь круг вещей, делающих жизнь приятной и интересной, у пожилого человека постоянно сужается. Однако, как минимум, у него должна быть уверенность в том, что его еще любят, что в жизни семьи он занимает свое определенное место, что он может делить со своими близкими и радости, и печали.

Федосию Ивановну Брезгину любят дети и внуки. "Ее нельзя не любить, нам кажется, она излучает какое-то душевное тепло - настолько добра к людям, услужлива, гостеприимна", - говорят ее дети, родственники, знакомые.

Жизнь не баловала Федосию Ивановну, из сегодняшних 83 - 50 лет трудовой стаж.

- В молодости, - вспоминает она, - семья наша из пяти человек жила в избушке, переделанной из конюшни по улице Ленина, принадлежащей горкомхозу, ютились в одной комнатке, но жили дружно, помогали друг другу и были счастливы.

Но в жизни случается всякое: работала Ф. И. Брезгина на Старотрубном заводе, и случилась беда - покалечила руку, стала инвалидом. В народе говорят: "Друзья познаются в беде". Муж Федосии Ивановны не был другом: оставил ее с двумя малыми детьми. На прежней работе трудиться уже не могла, пришлось устроиться сторожем. Получала мизерную зарплату, а детей надо было кормить и одевать, и она нанималась на разные подработки: то огороды копает, то полы кому моет, то белье стирает... Но Бог милостив! Дети росли послушными, учились хорошо, помогали матери во всех делах. А какого труда стоило Федосии Ивановне дать детям высшее образование!